



四上

五、鸚鵡吞珠



珠宝店的主人，拿着一颗宝贵的珍珠，正在欣赏，一位出家人来了，主人请他坐后，便把珍珠放在桌上，进去倒茶请客。

主人捧茶出来，珍珠不见了，问出家人，他说：“不知道。”“刚才有什么人来吗？”主人问。

“没有。”出家人照实说。

主人想：“家里只有这出家人在，没有别人来，为什么珍珠会不见？……噢！这个人一定是小偷，假扮出家人，偷我的珍珠呀！”

於是，用鞭子抽打那出家人，要他说出珍珠在那里。

“我没有拿！”出家人说。

主人不信，更出力的打他，打到皮破血流。

鸚鵡看地上有血，飞下来吮吸；主人赶它，鸚鵡飞跑得快，撞在柱子上死了。

“告诉你吧！珍珠是给鸚鵡吞下去的。”出家人说。

主人剖开鸚鵡的肚子，珍珠果然在里面。

“你为什么不早说呢？”主人问。

那出家人答道：“我如果早说，岂不害了鸚鵡一命？现

在它死了，我才可以说。佛陀的弟子，不为自己的好处，而杀害众生呀！”

主人到这时，才知道那出家人是一位真修行者，忙跪下去，向他求忏悔。

“不为自己的好处，而杀害众生！”我们要学习这种伟大的精神。

问题：

1. 珠宝店的主人，把一颗珍珠放在哪里，进去倒茶请客？
2. 主人出来，不见了珍珠，问出家人，出家人怎样回答？
3. 主人以为那出家人是小偷假扮的，就怎样对付他？
4. 那出家人被打到皮破血流，鸚鵡飞下来吮血，主人赶它，鸚鵡怎样？
5. 鸚鵡死后，出家人才怎样告诉主人？
6. 主人剖开鸚鵡的肚子，看见了什么？
7. 主人问出家人，为什么不早说，出家人怎样答？
8. 主人知道了那出家人是一位真修行者后怎样？
9. 我们读了这则故事，应要学习那出家人的什么精神？